Deine Kirche – mitgestalten über die Musik und darüber hinaus.

Wir Evangelische haben die Chance - wir können und dürfen mitbestimmen! Ein besonderer Teil unseres evangelischen Lebens ist die Musik. Sie trägt nicht nur unsere Gottesdienste, sondern tritt auch in Form von Erwachsenen- und Kinderchören, Posaunenchören, Konzerten und der Gestaltung von Festen und Feiern, Krippenspielen und vielem mehr in Erscheinung. 
Musikalisch Aktive sind daher gefragt, ihre Perspektiven, Lebenswelten und Erfahrungen in die Gemeindevertretung einzubringen, als ein Ton im vielstimmigen Konzert all der unterschiedlichen Menschen in unseren Gemeinden. 
Gemeinden leben durch diese Vielfalt, die sich auch im musikalischen Gestalten ausdrückt. Aber auch darüber hinaus können Dinge eingebracht werden, vielleicht die Musik, vielleicht aber auch ganz andere Perspektiven und Möglichkeiten des Gemeindelebens betreffend. Es können neue oder andere Ideen für die Gestaltung von Gottesdiensten oder Andachten, Begegnungen oder Feiern entstehen. 
Gemeinden leben nicht zuletzt von den Blickwinkeln, die gerade Menschen einbringen, die sich mit Musik beschäftigen. 
Machen Sie daher so Ihre Visionen und Träume von Kirche zur Realität, wirken Sie mit in den Gremien und Arbeitsgruppen, damit Ihre Gemeinde ein lebendiger Ort des Miteinanders für viele sein kann. 


